Politiche di prezzo per gli
eventl sportivi

Differenziazione dei settori




Analizziamo il caso in cul uno stesso
evento viene offerfo a prezzi diversi

» Solitamente la differenziazione avviene attraverso la
distinzione tra settori

» Sulla base della diversa qualita della visuale vengono
offerti biglietti a prezzi diversi

» | ¢ politiche di prezzo su ogni settfore devono tenere
contro del fatto che le scelte sono interdipendenti
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Un unico impianto
Il modello 1 2seftori—H, L;
~ Funzioni di domanda lineari e inferdipendenti
QH=a—b-PH+k-PL, (1)
QL=a—b'-PL+k'-PH. (2)
b<b'
k> k'
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| ricavi totali

RT =RTy +RT, =Py -Qu+P,-Q,

RT=a-Py—b-Pi+k-Py-P,+a-P,—b' -P:+k'-P, -Py. (3)

Il problema di massimo

}gn%)xRT=a-PH—b-PE,+k-PH-PL+a-PL—b’-PL2+k’-PL-PH
H,XL

—

%:O—)a—Zb'PH-l-(k‘Fk’)'PL:O’ (4)
H
Le FOC +
- =0->a=2b"-P +(k+k') Py =0. (5)
L

—_—
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Le soluzioni analitiche

PH=i+ﬁ-PL, (6) [Py = g(PL)]
2b 2b k+k' 2p’
! 2b <k+k"
PLZ%‘Fk;Zj'PH (7) [Psz(PH)]

Moltiplichiamo la equazione (6) per 2be la equazione (7) per 2b’

Zb'PH=a+(k+k,)'PL

Zb,‘PL=a+(k+k,)'PH

Che scriveremo in questo modo:

Zb‘PH—(k+k,)'PL=a
2b" P, —(k+k')-Py=a
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Risolviomo con il metodo di Cramer

Zb‘PH—(k+k,)'PL=a
2b' P, —(k+k') - Py=a

‘ A= k + k') < 4bb'
—(k+k) 2D P~ la (k + k')= < 4bb'.
a —(k+k’)|
- a  2p’ « _ 2ab'+a-(k+k'")
P =12~ H ™ 4bp'-(k+K")2” (8)
—(k+k")  2br
=l | (k+k’) a| « _ 2ab+a-(k+k')
T = P = e ©)
—(k+k')  2br
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Analisi grafica
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Discriminazione di prezzo e surplus

Puo accadere che dgli organizzatori mettano in atto dei
meccanismi di «autoselezioney dei prezzi di riserva attraverso
I'offerta di beni accessori a prezzi diversi (parcheggio a
pagamento a tariffe diverse, punti di ristoro con prezzi diversi,
gadget differenziati a prezzi diversi).

L'obiettivo € quello di appropriarsi di parte del surplus del
consumatore che con la vendita dei biglietti non € possibile fare.

P=a-b-Q, (1)

—

CM=—-d+h-Q, con |d|>|c| e h=%, (2)
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Analisi grafica
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Soluzione del modello (1)

Imponiamo la condizione di massimo profitto.

RM = CM,

Dato che la funzione di domanda &

P=a—-b-Q

Menftre la funzione dei costi marginali &

CM=—-d+h-Q,

La condizione di massimo profitto pud essere scritta come:

a—2b-Q=—d+h-Q.
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Soluzione del modello (2)

Portiamo a sinistra del segno di uguaglianza tutti i termini con Q

h-Q+2b-Q=a+d
E raccogliomo
Q- 2b+h)=a+d,

La soluzione sard

P a+d
Q T 2b+R’

e sostituendo h con i parametri selezionati in precedenza avremo

a-(a+d)
b-(2a+d)’

0=
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Soluzione del modello (3)

Sostituiamo la soluzione di Q nella funzione di domanda inversa

~ a-(a+d)
P=a-b-
b-(2a+d)’
~  2a’+ad-a?-a
P = ,
2a+d
2

oy
[l

2a+d’
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Soluzione del modello (4)

Una volta nofi il prezzo e la quantita possiamo stimare I'elasticita puntuale della
domanda nella soluzione ottimale
__dqo P
€/P=P = 3p '
a2
€ g _1 . 2a+d
Q/P=P — b a-(a+d) |’
| b-(2a+d)
c 1 a’? b-(2a+d)
Q/P=P — [2a+d a-(a+d) I’
a
fo/p=P = T3 ©
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